

### 社交媒体有人煽动欺凌香港警察子女、跨境学童 香港成立校园欺凌关注组 呼吁减少校园暴力

据新华社电 开学在即,香港社会人士21日发起成立“校园欺凌关注组”,呼吁减少一切形式的校园暴力,给孩子“没有隐形生存压力”的环境,让校园回归纯粹。在香港修例风波发生后,煽动对香港警察子女、内地跨境学童校园孤立、欺凌的信息近日在社交媒体上传播。原全国政协常委陈永棋、全国政协委员王惠贞、原港区全国人大代表杨耀忠、特区立法会议员张国钧,以及黄大仙区议员谭美普等发起的“校园欺凌关注组”,旨在联络教育部门、办学机构、家长和各种社会力量,以唤起社会对校园欺凌的关注,齐心协力保护孩子的学习环境,向一切校园欺凌说“不”。

### 汇丰、渣打等银行发表声明 谴责暴力行为 呼吁恢复秩序

据新华社电 汇丰集团、渣打银行、东亚银行22日分别在多家报章上发表声明,谴责暴力和破坏社会秩序的行为,呼吁恢复社会安宁与稳定。汇丰集团在声明中表示,强烈谴责任何暴力和破坏社会秩序的行为,维护法治对巩固香港独特的国际金融中心地位是不可或缺的。渣打银行在声明中回顾了扎根香港160年的历史,强调公司热爱香港这个充满活力和拼劲的城市,反对一切暴力行为,促请大众合力让社会尽快恢复和平安宁。东亚银行也发表声明,表示反对暴力、守护法治,提振经济、共建和谐。

### 香港机管局解聘两名员工

经香港机管局确认,19日,机管局在履行内部程序后,决定终止聘用两名员工,但不评论涉及人事的个案。被辞退的两名机管局经理级员工已任职近20年,包括负责机场1号客运大楼运作的经理,以及负责机场陆路客运及项目策划的助理总经理。据了

# 香港餐饮业炎夏遇“寒冬”

这段时间我们餐厅的生意比‘非典’和2008年金融危机时还差,比‘寒冬’更可怕,我们要担心是否‘冻死’了。”不少受访的香港餐饮业从业者对记者表示,两个多月以来,香港餐饮业的生意受到很大影响,营业额减少,甚至有一些餐厅停业、员工失业。

### “客人少了六七成”

桥底辣蟹是位于香港铜锣湾的一家餐厅,8月本是旺季,晚上7时本是就餐的高峰期。记者抵达时却发现一楼生意较冷清,二楼和三楼都已经熄灯关闭了。“这两个月我们的生意收入少了六成以上,客人减少了六七成,目前一个月亏损两三百万港元。”老板黄清团说,“之前店里三层楼全开,高峰期还要排队,现在只开一层楼都坐不满。”雪上加霜的是,黄清团7月在老店旁新开了一家火锅店,却不料刚刚装修好就遇到困难,生意很差。与桥底辣蟹一条马路之隔的权发海鲜酒家,8月已经停业,酒家大门已拉上铁栅门,与过去热



8月20日,香港桥底辣蟹老板黄清团(前)表示近期生意惨淡 新华社发

闹的场景对比鲜明。停业的不少一家,仅记者采访时就发现,铜锣湾谢斐道的翠华茶餐厅和湾仔的两家小吃店也都关门停业。同样感到有点喘不过气来的是杭州酒家的老板吴瑞康。“现在不仅是寒冬,更是冰窖,看不到什么时候能够起死回生。”吴瑞康说,自己的餐厅是“非典”期间开的,2008年金融危机都没亏过钱,现在已经开始亏钱了。不仅铜锣湾、湾仔这两个商

业中心的餐饮业受冲击很大,酒吧与餐馆聚集的兰桂坊也没能“幸免”。香港兰桂坊名人坊高级粤菜餐厅总厨郑锦富说,他们店现在客人预定减少很多,有些预定了后来又取消。大酒楼受到的冲击也很大。位于湾仔的六国酒店于1933年创立,是香港一家老字号酒店。六国酒店饮食营运经理(中菜)岑德铭说,因为餐厅7月装修,躲过了一个月的冲击。目前营业额已经下降了25%至30%,近期周末几乎没有客人,接下来的生意还很难讲。

### 10年来首度量价齐跌

香港特区政府财政司司长陈茂波表示,香港餐饮业面临很大挑战,2019年第二季度香港食肆总收益为287亿港元,按年下跌0.4%,经季节性调整后与上季比较,更下跌4.6%,是十年来最差的情况,更是自2009年以来首次出现量价齐跌的现象。商铺租金及人工等固定成本高昂,对餐饮业带来很大的经营压力。香港餐饮业协会会长黄家

### 香港“唐僧阿sir”的柔情“紧箍咒”

察、谈判专家林景升有些始料未及。劝数百名示威者散去

“（那晚）本可以安排大队人马拘捕（示威者），但警队商讨后，还是决定采取劝导形式，这有深层意义：希望他们离开后，检视自己的行为，思考一下有些事究竟值不值得做。”被网民称为“唐僧阿sir”的香港警察林景升日前接受记者采访时说。林景升回忆起当晚的情况：不停有示威者往警署内投掷玻璃瓶，用激光笔照射警员眼睛。当时情况比较危险，但是警署指挥官衡量了警署外围情况后，发现大多数示威者是年轻人，就决定采取隔空喊话

的远程方式，给年轻人一个机会，劝他们离开。警方社交平台上一则“激光中深情对话——警察视角”视频显示，当晚，林景升首先对在场示威者表示关心：“坐在平台的朋友们，我好担心你，因为你坐的那个位置好像不是很安全，示意他们‘坐在一个安全的位置’。接着他晓之以理、动之以情地展开劝导：“你参与非法集结，最高可判5年监禁，我请你现在离开，悬崖勒马，给自己一个机会。想想养育你的父母，再看看自己手机加入的群组，未来5年你不是真的想和这些人失去联络？”

港版“唐僧阿sir”林景升不动声色，言辞恳切，就让数百名示威者自觉散去。18年专业谈判训练

2001年加入警察谈判工作组,经过18年谈判组专业培训,出勤次数超过100次,参与过多起反恐维稳、持械人质、企图自杀案件的谈判……林景升在聆听和沟通方面十分有经验。双眼睛戴着护目镜,一手举着麦克风,林景升当晚站在天台,足足讲了半个小时。他一边呼吁,一边看到有示威者离开,这让他感到十分欣慰。警署准备到达的时候,人群都已经散开了。

“蛮有效的,我很欣慰。”林景升分享了他的独家秘籍:劝喻年轻人时,要拥有父母关心子女的心态,但不能采用家长式的语气和声音,要用青少年可以接受的词汇,这样他们才更容易打开心扉,回归平静,理性思考自己当下的行为。这位曾位列2006年香港十大杰出青年的阿sir还是一名资深的演说家和培训师,曾在国际演讲赛事中获得冠军。工作之余的林景升热心社会公益活动,尤其是青年工作。现在,他还定期举办青年演讲工作坊。林景升说,自己身边的青少年其实都很关心社会,很想香港好,不想有暴力。“希望社会各界多聆听青少年声音,一同巩固香港市民渴求和平安定的核心价值。”

## 垃圾分类 广州社会组织在行动

### 志愿服务群众 科技助力分类

广州市志愿者协会:将培育专才志愿队伍  
依托全市188个社区志愿服务阵地和公益时间银行,广州市志愿者协会积极开展“垃圾不落地”、设计垃圾分类宣传引导内容等志愿服务;以“文化大篷车进社区”等活动为载体,丰富垃圾分类引导方式;发挥党员先锋模范作用,开展“垃圾分类,党员先行”主题党日活动;结合垃圾分类“四进”活动,组织居民群众参观垃圾分类科普基地、青少年垃圾分类宣教中心;招募学生志愿者作为社区环保传播大使,引导青少年积极参与垃圾分类。广州市志愿者协会秘书长甄鹤介绍,下一步,广州市志愿者协会还将发挥专业优势,培育垃圾分类专才志愿队伍;开展面向垃圾分类专才志愿者的培训和社区垃圾分类集思会,丰富志愿者的垃圾分类知识,形成针对社区垃圾分类志愿服务的专业指引。

### 提高分类意识 创新动员机制

广州环卫行业协会:将在天河实行“四个一色”  
环卫工人奋斗在垃圾分类工作的最前端,提高他们的垃圾分类意识和水平也成为广州环卫行业协会的工作重点之一。广州环卫行业协会秘书长赵东平介绍,今年5月,该协会针对广州市环境卫生机械装备厂、天河区5个环卫保洁所等单位的2231名一线环卫工人,分批开展了垃圾分类的针对性辅导,以提高一线环卫工对垃圾分类要求的知晓率。下一步,该协会将探索垃圾分类工作方法。如天河区将实行“四个一色”,在垃圾收运上做到“桶袋一色”“桶车一色”“桶厢一色”“车厢一色”,确保生活垃圾分类收集、分类运输;同时还将大力推行小型机械结合人工作业模式,提高城中村、内街内巷作业质量。

# 出妙招亮新招 助力垃圾分类

广州多家社会组织分享参与垃圾分类工作的具体做法和行动方案

近日,《广州市深化生活垃圾分类处理三年行动计划》正式印发,全面推进广州城乡生活垃圾分类。实际上,作为社会治理的重要主体,广州各社会组织也早在垃圾分类领域展开了探索,纷纷出“妙招”、亮“新招”助力垃圾分类。8月22日,2019年第三期广州市社会组织新闻发布会举行。发布会以“垃圾分类,社会组织在行动”为主题,由广州市社会组织管理局、广州市民政局新闻中心、广州市社会组织服务交流中心联合指导开展。会上,广州9家社会组织各自分享了参与垃圾分类工作的具体做法和行动方案。



### 垃圾分类倡议书

全市各社会组织:为动员全社会做好垃圾分类,广州市社会组织联合会倡议,全市各社会组织要充分发挥服务群众、凝聚群众的优势,持之以恒落实将垃圾分类工作做到实处。第一,广泛宣传,当好垃圾分类工作的讲解者;第二,身体力行,当好垃圾分类工作的践行者;第三,发挥优势,当好垃圾分类工作的推动者。

### 开展社区指导 做好针对宣传

广州市物业管理行业协会:鼓励物业建设宣传科普基地  
广州市物业管理行业协会发挥行业特点,推动各物业管理企业在日常工作中广泛收集业主意见,及时总结提炼,向相关部门做好垃圾分类工作提出合理化建议。如生活垃圾分类、收集、运输、处理全流程优化等,并全方位加强垃圾分类工作宣传,让社区居民全面了解垃圾分类意义。广州市白云恒福社会工作服务社:鼓励市民预约上门回收垃圾  
2018年至今,广州市白云恒福社会工作服务社共开展垃圾分类活动60场、小组10个,服务4000人次。同时,结合当地资源及需求开展特色项目。据白云恒福执行总监助理李剑锋介绍,针对新港街附近布匹市场富余布料难处理的问题,项目对碎布进行改造,实现资源再生利用。针对金沙街辖内低保低收、残障人士家庭多、小区环境卫生脏乱差、环保意识相对较弱等问题,项目运用酵素制作、植物种植等手段,通过回收利用垃圾美化社区环境。

### 制定激励机制 满足居民需求

广州市中大社工服务中心:上门提供一对一指导服务  
广州市中大社工服务中心推行党建引领“123”垃圾分类指导模式,即突出党建引领社会工作“一个中心”,垃圾分类教育宣传到位和指导到位“双到位”,社工、社区和社会组织的“三社联动”模式。广州市中大社工服务中心总干事助理邱晓艺介绍,中大社工充分发挥社工+志愿者职能,服务垃圾分类示范社区。如,黄花岗社工站的社工和党员志愿者以每日“守桶”的方式,“一对一”指导居民投放垃圾;彩虹街社工站则开展宣传互动,邀请居民参与知识问答,帮助居民了解垃圾分类资讯。目前,中大社工已培育8支垃圾分类志愿服务队,并推动垃圾分类志愿服务积分制,所获积分优先兑换社工站公益服务。下一步,还将开展“随约随到”工作,响应居民“下单式”需求,并通过志愿者上门提供“一对一”指导的方式,满足社区居民垃圾分类需求。广州市大源村社区社会组织联合会:制定垃圾分类激励制度  
太和镇大源村是广州市最大的城中村,户籍人口7856人,但常住外来人口有17.45万,外来流动人口约25万人。人口快速增长,也给垃圾分类工作带来极大压力。为此,大源村社区社会组织联合会制定了参与大源村垃圾分类行动